

济宁市妇幼保健计划生育服务中心专业引领,拓展优质护理服务 破浪扬帆,激扬新时代护理风采

褚思雨 郭纪轩 通讯员 田国栋 李宇辰 济宁报道

专业精细是她们的底气,暖心细致是她们的特色,高质量护理服务是济宁市妇幼保健计划生育服务中心护理团队最亮眼的“名片”……一直以来,济宁市妇幼保健计划生育服务中心锚定专科建设与护理发展。“双引擎”,通过持续创新护理模式和深化优质护理内涵,开辟中医特色护理新路径,在妇幼健康服务的赛道上跑出发展新速度。医院护理团队以一项项中医适宜技术、中医药服务绘出了一幅日新月异、守护健康的发展画卷,在精心护佑辖区妇女儿童健康的同时,更实现了妇幼满意度、群众参与度、护理专业度的显著提升。

妇产科、儿科 传承中医智慧,守护妇儿健康

在临床护理领域,妇女儿童的健康与舒适始终是医护人员关注的核心。为了向他们提供更安全、有效、温和的护理服务,济宁市妇幼保健计划生育服务中心妇产科、儿科病房积极探索创新,开展一系列特色中医护理项目,以“绿色疗法”开启优质护理的新篇章。

穴位贴敷是病房中护理的一大特色。根据患者症状不同,选择不同穴位进行贴敷,如对于腹泻儿童,可选择神阙穴缓解症状;对于术后患者,可选择神阙、中脘和双侧天枢穴贴敷促进排气;选择神阙、双侧神门穴缓解术后睡眠不好等。此外,还开展了中频理疗、中药塌渍、耳穴压豆等多种中



全流程健康指导。

医形式,促进患者康复。

“临床护理工作不仅需要专业,更需要爱心与耐心。”张燕说。面对患者及家属的恐惧与不安,护理团队会针对不同的情况制定个性化的护理方案。“护士长,1床患儿害怕打针,总是哭闹不配合……”此时我们的护理人员化身游戏伙伴,

将枯燥的治疗变成趣味互动,让患儿在笑声中战胜病痛;“护士长,3床产妇不会喂奶,急哭了……”此时护士化身贴心大姐,耐心指导,暖心鼓励。通过个性化护理方案,全流程健康指导,有效提升了治疗效果和就医体验,更架起了医患之间的信任桥梁。

手术室 守护生命起点,心怀人文初心



将人文关怀融入操作细节。
到满满的安全感。

从术前访视的轻声安抚,到术中温暖贴心的细节守护,再到术后随访的殷殷关怀……在济宁市妇幼保健计划生育服务中心的手术室,人文护理不再是抽象的概念,而是化作触手可及的温暖。

“专业技术是‘硬核’支撑,而人文关怀则是打开患者心门的‘温柔密钥’。”从事护理工作29年,济宁市妇幼保健计划生育服务中心手术室护士长曾洁深耕与患者“共情”的科室文化打造,将产妇的情感需求、心理状态纳入护理范畴。术前,巡回护士会提前与产妇沟通,耐心讲解手术流程与注意事项。针对不同产妇的心理状态,护理人员还会采用个性化的疏导方式,如为焦虑的产妇进行深呼吸指导,陪伴情绪低落的产妇聊天,让她们在术前感受

手术台上,护理团队将人文关怀融入每个操作细节,让技术传递温度:上盖毯下铺垫预防术中低体温,将静脉液体加温后输入患者体内;精心设计手术保暖衣,保护患者隐私又方便手术进行。为缓解患者压力,术中提供减压球,以及中医穴位按摩,不仅舒缓患者的身体不适,更传递着无声的慰藉。最具特色的,当属为新生儿制作出生视频的服务,护理团队会在产妇手术中用镜头记录宝宝诞生的珍贵瞬间,术后精心剪辑成出生视频赠予家属。

“作为医院最核心的‘生命战场’,下步我们将持续提升专科能力,通过岗位练兵、多学科协作等模式,打造一支‘理论精、技术强、服务暖’的复合型护理团队。”曾洁说。

针灸推拿中心 淬炼专业本领,拓展护理新章



护理人员为患者进行艾灸治疗。

走进济宁市妇幼保健计划生育服务中心针灸推拿中心,一股中草药芳香扑鼻而来。患者李女士躺在治疗床上,医院针灸推拿中心主管护师汤先梅正为其进行中药熏蒸治疗。

“中药熏蒸是利用中药蒸汽的温热和药力作用,通过皮肤渗透直达病所,起到温通经络、散寒止痛、活血化瘀的功效。”汤先梅介绍。在熏蒸前,护理人员会对患者进行全面评估,为患者量身定制护理方案。熏蒸过程中,护理人员会根据患者的耐受程度,适时调整熏蒸时间和强度,让患者在舒适的状态下享受治疗。

“我们护士既要熟悉常规技能,还要精通十几项中医护理适宜技术,一招一式都直接影响到病

盆底康复中心 全周期守护,重塑女性之美



护理人员操作AI温控射频仪。

计划;孕晚期规范实施会阴按摩,科学降低分娩创伤风险,以肌肉弹性守护自然分娩;产后把握黄金康复期,运用生物反馈等技术解决漏尿、脱垂问题;更年期阶段,采用激素替代与康复训练结合,助力女性从容度过特殊时期。

自成立以来,盆底康复中心先后引进AI温控射频、WINBACK射频治

眼科 中药熏眼护理,呵护眼部健康



中药熏眼护理服务受到欢迎。

“现代眼科诊疗技术与传统中医护理巧妙融合,济宁市妇幼保健计划生育服务中心眼科护理人员化身‘光明守护者’,用氤氲的中药雾气,为患者开启了一场兼具疗效与温度的‘中医护眼之旅’。日前,该医院眼科探索创新,推出中药熏眼护理服务,对于改善眼部亚健康状态,预防眼部疾病有着积极作用。”

“闭上眼睛,感受一下这股带着菊花香的热气。”在干眼诊疗中心,眼科主管护师赵敏正为患者调整中药熏蒸仪的角度。特制的药盒中,菊花、决明子等中药材在雾化技术的加持下,化作一缕缕裹挟着淡淡草木香的细密蒸汽,轻柔地浸润着眼睑。这种结合现代雾化技术与传统中药的疗法,对干眼症、视疲劳患者尤其有效。

自去年8月眼科眼视光中心开诊以来,凭借先进的诊疗技术和优质的服务赢得了广大患者的信赖与好评。下步,眼科将持续挖掘中医药在眼部护理领域的潜力,以更优质、更专业的服务,守护每一位患者的眼部健康。